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Після Другої світової війни політичні процеси світу визначались 

протистоянням двох найбільших супердержав - США та Радянського Союзу, 

які протягом самої війни були союзниками у боротьбі проти спільного ворога - 

гітлерівської Німеччини. Результати війни засвідчили, що у боротьбі проти 

спільного ворога можуть об’єднуватись різні за ідеологію, політичною 

спрямованістю та системою цінностей країни. Проте такий союз, скоріше за 

все, є ситуативним за своєю суттю. Після знищення спільного ворога колишні 

союзники знову повертаються до «своїх домівок», тобто продовжують 

відстоювати власні цінності, розповсюджувати обрану ідеологію та шукати 

шляхи стримування чи навіть знищення супротивників, якими до війни власне і 

були США та Радянський Союз, можливо і не так явно.

Хоча перемога над гітлерівською Німеччиною була отримана, проте війна 

не дала конкретну відповідь, власне яким має бути світ. Чи таким, яким його 

бачили США, а саме спільнотою вільних ринкових демократій, чи таким, як 

його уявляла радянська партноменклатура, а саме спільнотою комун з 

адміністративно-командними економіками. Перемога у війні посилила 

впевненість кожної сторони у вірності та перспективності обраного шляху 

розвитку. Відстоюючи власну ідеологію та намагаючись розповсюдити 

світовими теренами власні цінності, кожна зі сторін намагалась довести свої 

перевагу через пошук прихильників та створення нових союзницьких об’єднань 

та сфер впливу. Успіх реалізації такої стратегії залежав від спроможності 

обраної зовнішньополітичної діяльності.

Зовнішньополітична діяльність (надалі ЗПД) є достатньо містким за 

змістом поняттям, оскільки воно охоплює широке коло змістовних категорій та 

параметрів, усвідомлення яких дозволяє зрозуміти суть певного 

зовнішньополітичного процесу. ЗПД, безумовно, є процесом, зорієнтованим на 

досягнення зовнішніх політичних цілей, а відповідно як будь-який процес ЗПД 

охоплює сукупність підходів, методів, заходів, засобів, інструментів, прийомів



та способів її впровадження, що стосуються всіх сфер та сторін суспільного 

буття, а саме: політики, економіки, культури, спорту, інформаційного 

забезпечення, військової доктрини тощо, які дозволяють досягти визначених 

цілей.

Радянський Союз програв в «холодній війні» те тільки тому, що його 

ідеологічна основа була безперспективна, але й тому, що невірно була 

розроблена парадигма ЗГІД, хоча між обома категоріями існував 

взаємозумовлюючий органічний зв’язок. Проте з розвалом Радянського Союзу, 

який був оплотом комунізму, комуністична ідея не зникла. «Прапор 

комунізму», хоча і з специфікою, перехопив Китай. Той самий Китай, який з 

моменту проголошення КНР у жовтні 1949 р. за висловом тодішнього 

китайського лідера Мао Цзедуна почав підніматися.

Вивчення досвіду Китаю щодо впровадження ЗПД представляє як 

теоретичний, так практичний інтерес, оскільки уміння своєчасно визначати 

союзників та впроваджувати відповідні заходи ЗПД забезпечило китайському 

керівництву перемогу у протистоянні з найсильнішим на той час 

супротивником - Радянським Союзом. Китайське керівництво 

продемонструвало неабияку далекоглядність та прагматизм при впровадженні 

ЗПД. Воно змогло своєчасно передбачити майбутнє співпраці з Радянським 

Союзом і усвідомити, що таке майбутнє не відповідає великій цілі, яку ставило 

перед собою тодішнє керівництво країни, а саме: відродження та підняття 

Великого Китаю.

Особливістю політичного процесу Китаю є те, що керівництво країни 

достеменно дотримується принципу спадковості та правонаступництва 

поколінь. Незважаючи на суттєві помилки колишніх лідерів держави, інколи 

навіть доленосні, сучасні лідери Китаю шанобливо ставляться до діяльності 

попередників, акцентуючи увагу на їх досягненнях. Деякі постулати китайських 

відомих діячів передаються з покоління в покоління. Це стосується і зовнішньої 

політики.



Не менш цінним є вивчення досвіду США щодо реалізації власної ЗПД. 

Саме ефективна ЗПД США дозволяє цій країни впродовж тривалого часу 

залишатись лідером світового розвитку, активно впливати на світові політичні 

процеси та змінювати світ згідно накреслень США.

Сьогодні США та Китай є, відповідно, супердержавою та 

квазісупердержавою, які займають потужні позиції в світі та впливають на 

світові політичні процеси. Хоча за рівнем ВВП на душу населення Китай дещо 

відстає від США (87% американського ВВП на 2014 p.), проте, враховуючи 

динаміку економічного зростання та досягнення в економічному розвитку, його 

також можна віднести до категорії світових суперлідерів. Так на кінець 2012 р. 

ВВП на душу населення в США становило 51,7 тис. дол., а в Китаї 

10,9 тис.грн, проте в Китаї цей показник протягом останніх 5 років в 

середньому зростає на 10%, годі як в США - на 3%.

З точки зору політичного процесу для обох країн спільним є те, що 

вони визнали принципи мирного співіснування націй, визнають статутні 

положення ООН та інших світових організацій. Обидві країни заявили про 

верховенство права в системі державного управління та захист базових прав 

громадян.

Однак країни суттєво відрізняються в питанні погляду на дотримання 

демократичних цінностей в цілому світі. Китайці вважають, що 

внутрішньополітичні процеси в будь-які країні мають визначатись самою 

країною. Решта країн світу не мають право втручатись у внутрішні справи 

інших країн, оскільки внутрішньополітичний процес будь-якої країни - це 

виключно питання цієї країни. Лідери Китаю заявляють, що вони дотримуються 

доктрини мирного підйому. Історичний досвід Китаю довів, що налаштованість 

на вирішення політичних завдань силовими методам, включаючи військові, не 

приносить очікуваних результатів. Так сталося під час Корейської війни 1950— 

1953 pp., китайсько-індійської війни 1962 p., китайсько-радянського конфлікту 

в 1969 p., китайсько-в’єтнамської війни 1979 р. та інших війкових протистоянь,



коли китайське керівництво намагалося вирішити зовнішньополітичні задачі з 

застосуванням військової сили.

На відміну від китайців, американці вважають, що вони є 

відповідальними перед цілим світом за розповсюдження демократичних 

цінностей та засад вільного ринку, оскільки вони є богом обраною нацією. 

Виходячи з цього політичний істеблішмент США і здійснює свою ЗПД. 

Зовнішньополітична доктрина США передбачає запровадження різного 

роду санкцій та заходів, включаючи застосування військової сили за 

кордоном, проти країн, уряди яких, порушують базові громадянські права 

людей. США також виступають за підтримку вільних засобів інформації, 

пропагують прозорість та підзвітність публічної влади, свободу виборів 

тощо.

Хоча цивілізаційні цінності кожної з країн суттєво відрізняються, вони 

(країни) претендують на провідне місце в сучасному світовому політичному 

процесі.

Зовнішньополітична діяльність Китаю

Сучасна парадигма ЗПД Китаю базується на успадкованих історичних 

традиціях, світоглядах та підходах стосовно розвитку стосунків з зовнішнім 

світом та баченні місця і ролі Китаю на міжнародній арені, з певною мірою 

їхньої трансформації відповідно до викликів та політичних процесів, які 

відбуваються сьогодні в світі. Зокрема Китай намагається зберегти своє 

традиційне місце в структурі політичних відносин не тільки як регіональна 

держава, але й як гравець світового рівня. Більше того, китайська політична 

доктрина продовжує концентруватись на ідеї так званої «серединної держави», 

що відбувається від китайської назви цієї країни - чжунгуо. Хоча ієрогліф 

чжун має значенні не тільки «середина» чи «середній», він також має значення 

«центр» або «центральний». Відповідно й назву цієї країни можна трактувати 

як центральна країна. Самі китайці не заперечують переклад назви своєї країни 

як «серединна», оскільки на китайській мові назва країни залишається без змін.



Однак, аналізуючи ЗПД китайського уряду, іноді відчувається прагнення 

китайців бути центром світового розвитку.

Невід’ємною частиною нової економічної стратегії була ідея 

«відкритості» Китаю решті світу. При цьому мався на меті не тільки 

розвиток економічних відносин в глобальному форматі, але й примноження 

контактів в галузі культури та наукових зв’язків, відкриття кордонів для 

іноземних бізнесменів та журналістів, розширення можливостей для 

громадян Китаю побачити великий світ своїми очима. Ден Сяопін говорив 

про сьогоднішній світ як світ широких стосунків та про самоізоляцію 

країни, через яку Китай залишався відсталою державою. Отже, поряд з 

розвитком ринкових відносин «відкритість» стала важливою складовою 

нової економічної політики Китаю.

Головна трансформація зовнішньополітичних поглядів китайського 

керівництва була пов’язана з поступовою «прагматизацією» китайської 

дипломатії. Принципові зміни в зовнішній політики Китаю були зафіксовані на 

XII з’їзді КПК (1982 p.), де було заявлено про суттєве оновлення поглядів 

керівництва країни на зовнішній світ [1, с. 34].

В цьому контексті китайські можновладці висунули одним із провідних 

завдань мету налагодження співробітництва з усіма сусідніми країнами на 

основі взаємовигідного, рівноправного партнерства. Китай намагається довести 

своїм сусідам, що тісні стосунки з Китаєм у сфері торгівлі, інвестицій та 

безпеки відповідають національним інтересам всіх суб’єктів регіональної 

взаємодії. Займаючи відповідальну позицію по відношенню до своїх сусідів, 

Китай приймає участь в діяльності таких міжнародних організацій, як, 

наприклад, АПЕК (APEC, Asia-Pacific Economic Cooperation) та ASEAN 

(Association of South-East Asia Nations).

Розвиваючи взаємини зі своїми сусідами, Китай першочергову увагу 

надає розвитку торговельним стосункам. Між Китаєм та АСЕАН завершились 

переговори щодо створення зони вільної торгівлі. Після підписання зазначеної



угоди рівень тарифів знизився до 0-5% на всі товари, нетарифні бар’єри для 

країн-учасників ЗВТ також скасовані.

Китай ініціював підписання з АСЕАН спільної декларації «Про 

стратегічне партнерство та процвітання», мета якого полягає в об’єднанні 

Східноазійської спільноти на основі співпраці в економічній, соціальній 

сферах та сфери безпеки. Китай приймає активну участь у інституційній 

розбудові регіональної співпраці, яка, в свою чергу, спрямована на 

усунення занепокоєння з боку азійських країн, у першу чергу, сусідніх, з 

приводу посилення господарської потужності Китаю та загострення 

економічної конкуренції. Крім того, Китай вважає, що регіональна 

економічна інтеграція сприятиме зміцненню країнами-членами їх позицій в 

міжнародній економічній системі. Задля продовження діалогу між країнами 

регіонального об’єднання Китай ініціював створення Східноазійського 

сам і ту.

Як велика та могутня держава Китай має проводити відповідальну 

політику щодо створення гармонійної Азії та гармонійного світу.

Зовнішньополітична діяльність Китаю в зоні країнам Третього світу 

Проголосивши мету всебічного піднесення економічного та 

соціокультурного потенціалу Китаю, уряд країни взяв політичний курс на 

пріоритетний розвиток відносин із державами Третього світу. Одним із 

провідних напрямів цієї стратегії став всебічний розвиток та вдосконалення
Ч

співпраці КНР з державами Африки.

В січні 1983 р. Прем’єр-міністр Китаю Дзао Джин визначив чотири 

принципи, відповідно до яких Китай здійснюватиме економічну та 

технологічну співпрацю з країнами континенту, зокрема:

1. У співпраці з африканським державами Китай дотримуватиметься 

принципів єдності, дружби, рівності та взаємної вигоди, поваги їх суверенітету, 

невтручання в внутрішні справи, не висуватиме політичних умов та не 

вимагатиме привілеєвій за будь-яких обставин.



2. Здійснюючи економічну та технологічну співпрацю з країнами 

Африки, відповідна увага надаватиметься перевагам та потенціалу обох сторін 

на основі реальних потреб та можливостей. Зусилля спрямовуватимуться на 

досягнення позитивних результатів при мінімальних інвестиціях, коротшому 

терміні будівництва та скорішому отриманню прибутків.

3. Економічна та технологічна співпраця між Китаєм та африканськими 

країнами здійснюватиметься в різних формах, які відповідають особливим 

умовам в таких галузях, як технічне обслуговування, навчання технічного та 

управлінського персоналу, що приймає участь в науковому та технологічному 

обміні, реалізація будівельних проектів, здійснення спільного виробництва та 

організація спільних підприємств. Під час реалізації спільних проектів 

китайська сторона спостерігатиме за дотримання відповідних контрактів та 

контролюватиме якість виконання робіт на основі дружних стосунків. 

Китайські експерти та технічний персонал не вимагатимуть спеціальних умов.

4. Метою китайсько-африканського економічного та технічного 

співробітництва є зміцнення можливостей щодо самодостатності обох сторін та 

сприяння зростанню національних економік шляхом взаємодоповнення та 

взаємодопомоги [2, с. 2].

Китайські політологи вважають, що, по-перше, на глобальному рівні 

посилення консультацій та співробітництва між Китаєм та Африкою справляє 

позитивний вплив на створення нового світового прядку, на основі рівності та 

справедливості. Тісна співпраця між Китаєм та Африкою є визначальним 

аргументом для країн, що розвиваються, у випадках коли вони заявляють про 

права та інтереси в міжнародних відносинах. По-друге, з економічної точки 

зору, Китай та сукупність африканських господарських комплексів є 

взаємнодоповнюючими економічними системами. Зміцнення співпраці між 

ними сприяє спільному розвитку та посилює динаміку взаємодії в форматі 

Південь-Південь. Багаті та різноманітні поклади корисних копалин 

перетворюють Африку на джерело потенціальної китайської зацікавленості.



В обмін на ресурси Китай постачає в Африку обладнання та технології. I lo- 

трегє, Китай розглядає розвиток стосунків між Китаєм та Африкою як 

платформу для зміцнення миру та безпеки. Китай постійно підтримує 

африканські регіональні та субрегіональні організації, зокрема Організація 

африканської єдності. Африканський союз, Південноафриканське 

співтовариство розвитку та Економічне співтовариство країн Західної Африки.

У 2000 р. в Пекіні відбулась перша китайсько-африканська 

широкомасштабна торгова конференція, в роботі якої прийняли участь 80 

міністрів закордонних справ та відповідальних за співпрацю в міжнародній 

економічній сфері чиновників з 40 африканських країн. Крім того, в 

конференції прийняли участь представники 17 міжнародних та регіональних 

організації, неурядових організацій та представники ділових кіл.

Обсяг торгівлі між Китаєм та Африкою стрімко зріс. Якщо ще в 1950х pp. 

обсяг торгівлі між Китаєм та Африкою становив 12 млн дол., то в 2000 р. він 

досяг рівня у 10 млрд дол., а в 2012 p., відповідно, 200 млрд дол. (проти, 

наприклад, 72,1 млрд дол. у США) [3, с. 55].

Китай також активно інвестує в Африку, що позитивно сприймається 

міжнародною спільнотою, оскільки вартість робіт китайських будівельних фірм 

є більш дешевою у порівнянні з західними країнами. В квітні 2012 р. загальний 

обсяг інвестицій Китаю в африканські держави дорівнював 15,3 млрд дол. в 

порівнянні з 500 мл{і дол. за десять років до того. Близько 2 тис. китайських 

компаній працюють сьогодні в п’ятдесяти африканських країнах у секторах 

видобутку корисних копалин, енергетики, обробної промисловості, 

капітального будівництва, транспортної інфраструктури, телекомунікацій, 

торгівлі, сільського господарства. Китайські компанії вже побудували в Африці

2 тис. км залізниці, 3 тис. км шосейних доріг, понад 100 шкіл та близько 

60 лікарень.

Належну увагу приділяє Китай підтримці миру на континенті, включаючи 

допомогу на миротворчі цілі в формі грошових коштів. У 2006 р. на миротворчі



операції в Дарфурі була надана допомога на суму 1 млн дол., матеріальна поміч 

на миротворчі операції в Сомалі в 2010 р. становила 900 тис. дол. У 2013 р. 

загальна кількість китайських миротворців в Африці становила 1401 чол., які 

виконували свої обов’язки в 7 миротворчих місіях ООН.

Китай підтримує африканські країни в міжнародних відносинах, зокрема, 

їхні вимоги були на адресу розвинених держав стосовно суттєвого збільшення 

дотацій по лінії Офіційної допомоги розвитку. Китай є прихильником 

легітимного розширення волевиявлення держав міжнародної периферії шляхом 

відповідного реформування ООН з метою посилення ролі останньої. Він також 

виступає за розширення Ради безпеки ООН за рахунок збільшення чисельності 

країн, що розвиваються, включаючи африканські держави.

В цілому після закінчення «холодної війни» Китай значно посилив свою 

присутність в Африці. Стратегічні стосунки Китаю з африканськими країнами 

розвиваються практично у всіх сферах, зокрема, політичній, культурній, 

безпековій та у форматі міжнародних відносин.

Зовнішньополітична діяльність Китаю з Японією 

Японія завжди була найбільш важливою країною для Китаю серед 

розвинутих країн в зв’язку з її географічною близькістю, історичними та 

культурними зв’язками. Не дивлячись на складні історичні періоди відносин 

між двома країнами, китайські лідери усвідомлювали, що без врегулювання 

стосунків між двома країнами реалізувати програму економічних реформ та 

задовольнити політичні амбіції Китаю буде практично неможливо, хоча б тому, 

що традиційно японське керівництво по відношенню до Китаю проводило 

політику «двох Китаїв», розглядаючи Китай та Тайвань як дві окремі держави. 

Крім того, між країнами існують територіальні суперечності з приводу 

належності островів Дяоюй.

На час закінчення «холодної війни» Китай вже набув статусу потужної 

держави світового рівня, тому японське керівництво розуміло, що китайського 

«дракона» вже ніщо не зупинить. Перетворення Китаю на впливового



міжнародного гравця - це лише питання часу. Відповідно, японське 

керівництво підтримало заяви китайських лідерів про необхідність розвивати 

дружні стосунки.

Слід зазначити, що японські капіталовкладники почали активно 

інвестувати в економіку Китаю та розвивати торгові стосунки. Обсяг торгівлі 

між двома країнами зріс з 12 млрд дол. в 1999 р. до більше, як 200 млрд дол. у 

2006 р. На кінець 2006 р. обсяг японських інвестицій в Китай становив 

57,98 млрд дол. Японською стороною було реалізовано в Китаї

30 000 господарських проектів. Сьогодні обсяг японських інвестицій становить 

10% від всього обсягу іноземних інвестицій в Китаї [4, с. 158].

Проте політичне протистояння між країнами не припинилось. Підтримка 

США Тайваню, включаючи постачання сучасного озброєння та військової 

техніки, примусила Китай здійснювати модернізацію власних збройних сил. 

Китай за час реформ фактично повністю переозброїв армію сучасною 

військової технікою, а також налагодив виробництво сучасних видів військової 

техніки. Це викликало занепокоєння серед японського керівництва, які почали 

розглядати посилення військової могутності Китаю як загрозу для безпеки своєї 

країни. Японці звернулись до США з проханням переглянути мирну 

конституцію 1947 p., якою було заборонено Японії мати сучасні збройні сили 

[5, с. 368].

Таким чином, очевидним є факт, що Японія не збирається поступатись 

своїми позиціями в регіоні Китаю, запроваджувати, втім, курс на досягнення 

стратегічного партнерства з Китаєм.

Зовнішньополітична діяльність Китаю з ЄС

Хоча стосунки між Китаєм та ЄС розвивались достатньо стабільно 

починаючи з 1975 p., коли Китай підписав угоду про встановлення 

дипломатичних стосунків між Китаєм та Європейським економічним 

співтовариством (попередником ЄС), після політичних подій в червні 1989 р. на 

площі Тянаньмень, коли уряд Китаю застосував зброю проти учасників



громадських протестів, ЄЕС ввело комплексних заходів проти Китаю, що 

включали зупинення зустрічей на високому рівні, надання допомоги та 

кредитів. Крім того, європейські інвестори припинили створювати спільні 

підприємства разом з китайськими партнерами та співпрацю у військовій 

галузі.

Однак наполеглива праця китайського народу та високі показники 

економічного розвитку країни примусили європейських політиків відновити 

стосунки з керівництвом Китаю і в 1994 р. ЄС розробив нову стратегію 

відносно Азії. В 1995 р. ЄС запроваджує перший документ стосовно політики 

ЄС щодо Китаю - «Довготривала політика відносно стосунків Китай - ЄС».

В 1995 р. Президент Китаю Дзян Дземін відвідує ЄС з візитом, під час 

якого він зробив заяву стосовно майбутніх відносин між Китаєм та ЄС. Пан 

Дзян Дземін виділив 4 принципи розвитку стосунків між КНР та ЄС, які 

полягають в наступному:

- розвивати стабільні, дружні та довготривалі стосунки спільними 

зусиллями;

- взаємоповага та пошук спільної основи при збереженні відмінностей;

- взаємовигода та сприяння спільному процвітанню;

- посилення консультацій та співпраці в сфері міжнародних відносин.

В 1996 р. ЄС розробляє «Нову стратегію ЄС по відношенню до Китаю», а 

в 1998 р. ЄС готує новий політичний документ для розвитку партнерства між 

Китаєм та ЄС - «Будівництво всебічного партнерства з Китаєм».

У квітні 1998 р. лідери Китаю та ЄС провели в Лондоні двосторонній 

саміт, де вони зробили спільну заяву про те, що Китай та ЄС досягай стану 

довготривалого, стабільного, конструктивного партнерства, орієнтованого на 

XXI ст. За результатами цього саміту та проголошеної заяви сторони розробили 

нові документи: «Стратегія ЄС відносно Китаю: реалізація документу 1998 р. 

на наступні кроки для більш ефективної політики ЄС» та «Стратегічні 

відносини між ЄС та Китаєм на період 2000-2006» [2, с. 276].
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У 2003 р. ЄС опублікував документ «Зріле партнерство: спільні інтереси 

та виклики у відносинах ЄС-КНР». У тому ж році уряд Китаю розробив 

документ «Політика Китаю по відношенню до ЄС», в якому зазначалось, що 

ЄС є найбільшою рушійною силою в світі.

Сторони визначили наступні аспекти стратегічного партнерства між 

Китаєм та ЄС, а також напрацьовані обома сторонами досягнення:

1. Триває консолідація обміну візитами на найвищому рівні та механізму 

політичного діалогу. Стратегічна взаємодія є важливою.

2. Провідна роль економічних та торгових стосунків стає більш 

очевидною, а співпраця більш продуктивною.

3. Контакти та обмін в галузі безпеки та оборони стають більш 

ефективними. Зусилля спрямовані на усунення сумнівів та взаємовигідна 

співпраця суттєво підтримуються.

Розвиток стратегічного партнерства між Китаєм та ЄС вивів ЄС на 

перше місце серед торгових партнерів Китаю. ЄС став найбільшим 

експортером та посів 4 місце серед інвесторів в Китай. В 2004 р. обсяг 

інвестицій ЄС в Китай становив 177,3 млрд дол., що на 33,6% більше, ніж 

у 2003 р.

В останні роки співпраця між Китаєм та ЄС посилюється. Особливим 

об’єктом уваги сторін є боротьба з тероризмом. Антитерористичні заходи 

включають активізацію взаємодії щодо обміну інформацією, підготовки кадрів 

та юридичної допомоги. ЄС підтримує Китай в його заходах проти 

терористичних сил «Східного Туркестану». Китай, в свою чергу, почав 

обговорювати з Великою Британією механізм антитерористичної боротьби. З 

Німеччиною Китай досягли угоди з приводу створення регулярної 

антитерористичної системи дій. В питанні міжнародної безпеки Китай досяг 

консенсусу з ЄС з приводу провідної ролі ООН у цій сфері, мирного 

врегулювання конфліктів, а також з приводу ядерного питання Ірану та 

мирного процесу на Близькому Сході.



ЄС та Китай досягли домовленостей з питань нерозповсюдження зброї 

масового знищення, контролю над озброєнням та роззброєнням. ЄС підтримує 

Китай у вирішенні питання з ядерною зброєю в Північній Кореї. Сторони також 

співпрацюють в боротьбі з незаконною еміграцією та організованою 

злочинністю. З метою співпраці з Китаєм у галузі військових технологій 

Євросоюз прийняв рішення про відміну заборони продажу зброї Китаю. 

Франція та Німеччина провели з Китаєм кілька раундів консультацій на 

найвищому рівні з питань безпеки та оборони. Формування кораблів військово- 

морських сил Франції, Великої Британії, Німеччини та Італії успішно відвідали 

Китай. Військово-морські сили Франції та Великої Британії разом з військово- 

морськими силами Китаю провели перші військові навчання в районі Жовтого 

моря. Триває обмін військовими професіоналами та військовими курсантами.

З поглибленням взаєморозуміння, взаємної довіри та взаємовигоди, 

питання безпеки та оборони поступово стає новою важливою сферою 

розширення співпраці та обміну між Китаєм та ЄС.

Відповідно до опитування Eurobarometer, яке проводила Європейська 

комісія, серед мешканців 15 європейських країн (EU 15), щодо визначення, яка 

з країн загрожує миру в світі, то США, Іран та Північна Корея отримали 53%, 

Ірак - 52, Китай - ЗО та Росія - 21 %.

Сьогодні можна визначити наступні основні риси співпраці Китаю з ЄС:

1. Двосторонні відносини між Китаєм та ЄС знаходяться на високому 

стратегічному рівня, як ніколи.

ЄС визнає, що зростання є тривалим процесом, який потрібно витримати. 

ЄС також усвідомлює, що з піднесенням Китаю зміниться природа міжнародної 

системи. З об’єкта міжнародних відносин Китай перетвориться на впливовий 

суб’єкт міжнародних відносин.

Сторони також вважають, що Китай та ЄС є впливовими зростаючими 

силами в структурі міжнародних відносин, які розділяють спільні інтереси та



визнають важливість багатополярності, багатосторонності, роль ООН та мирне 

вирішення кризисних питань.

2. Обидві сторони (Китай та ЄС) підкреслюють важливість поглиблення 

економічних стосунків задля закладання фундаменту для подальшого 

поглиблення та розширення стратегічного партнерства.

ЄС залишається одним із найважливіших джерел іноземних інвестицій та 

новітніх технологій. Сьогодні ЄС переживає складні часи щодо економічного 

відновлення, тому ЄС прагне знайти нові можливості для економічного 

зростання, зокрема шляхом виходу на міжнародні ринки. Сторони бачать нові 

можливості для розвитку стратегічного партнерства в таких галузях, як 

космічна, виробництво нових матеріалів, мирного використання ядерної 

енергії, навіть в галузі військових технологій.

3. Обидві сторони наполегливо працюють з метою розвитку широкого 

обміну та прагматичної співпраці в багатьох сферах та на різних рівнях, 

засвідчуючи, що стосунки між Китаєм та ЄС увійшли в зрілий і стабільний 

період.

Задля зміцнення відносин між сторонами Китай та ЄС щорічно проводять 

саміт Китай - ЄС, що створює сприятливу атмосферу для посилення діалогу та 

консультацій між сторонами, а також пошуку розширення стратегічних 

напрямків співпраці та координації стосунків.

Слід зазначити, що крім щорічних самітів на найвищому рівні з 

керівництвом ЄС Китай також проводить щорічні зустрічі з керівництвом 

окремих європейських країн на рівні прем’єр-міністрів Китаю та Німеччини, на 

урядовому рівні та рівні міністрів закордонних справ Великої Британії.

4. Розвиток співпраці між Китаєм та ЄС викликає подвійну оцінку з боку 

США.

З одного боку, США вважає, що розвиток партнерства між Китаєм та ЄС 

створює нові можливості та переваги для США, що відповідає їхнім 

національним інтересам.



З іншого боку, керівництво США та політичні кола країни вважають, що 

співпраця ЄС з Китаєм ускладнює зусилля США, спрямовані на заохочення 

уряду Китаю дотримуватись міжнародних норм, зокрема щодо питання прав 

людей, доступу на китайський ринок, дотримання прав інтелектуальної 

власності тощо.

В США також висловлюють занепокоєння з приводу того, що з часом 

згадане стратегічне партнерство може перетворитьсь на новий стрижень 

міжнародних відносин.

5. ЄС співпрацює з Китаєм в питанні нерозповсюдження ядерної зброї.

В цілому, незважаючи на розбіжності в оцінках ЄС та США щодо 

посилення військової присутності Китаю, США та ЄС вважають, що 

стабільний, процвітаючий та відповідальний на міжнародному рівні Китай 

відповідає спільним інтересам ЄС та США.

Зовнішньополітична діяльність США

Після перемоги СІІІА в «холодній війні» в країні постало питання про 

ступінь зовнішньополітичної відповідальності Вашингтона в контексті 

застережень з приводу зменшення активності США на міжнародній арені. З 

обранням президентом США Білла Клінтона міжнародний напрямок діяльності 

США почав посилюватись. В одній зі своїх промов Білл Клінтон заявив, що він 

присягав не тільки відновити країну, але й сприяти глобальному процвітанню, 

зміцнити сферу міжнародної безпеки та просувати демократію світовими 

теренами.

Про здобутки США в зовнішньоекономічній діяльності говорив помічник 

президента США з питань національної безпеки Ентоні Лейк, який виступав в 

Школі перспективних міжнародних досліджень університету імені Джона 

Хопкінса в вересні 1993 р. Зокрема: США підтримали історичні реформи в Росії 

та інших нових державах; провели важливу роботу щодо підписання угоди про 

вільну торгівлю з Північною Америкою; допомогли захистити демократію на 

Гаїті та в Гватемалі; прискорили процес мирного врегулювання конфлікту на

276



Близькому Сході; посилили роботу з арабськими партнерами та з Ізраїлем. 

США разом з членами Великої 7 вживають заходів для стимулювання світового 

економічного росту. США заклали нову основу стосункам з Японією та 

розробили нові підходи відносно Тихоокеанської спільноти. США вживають 

заходи щодо збереження довкілля та обмеження розповсюдження зброї 

масового знищення. США також досягай прогресу в питанні скорочення 

ядерної зброї, ввели мораторій на ядерні тестування та просунулись в питанні 

всеохоплюючої заборони проведення ядерних тестів. США приймали участь в 

вирішенні трагічної ситуації в Боснії, а також завершили свою місію в Сомалі 

щодо боротьбі з голодомором.

З метою подальшого накопичення потенціалу відповідності запитам часу 

адміністрацією президента Клінтона була розроблена концепція «демократії та 

ринкових економік», яка має право на розповсюдження в умовах нової ери.

Згідно цьому документові стержнем нової ери є демократія та ринкові 

економіки. Протягом останніх років кількість демократій в світі збільшилась 

майже вдвічі, тоді як кількість командних економік суттєво знизилась з 10 до 3. 

При цьому перемога демократій мала не ідеологічну, а практичну основу. 

Мільйони людей в цілому світі переконались з власного досвіду, що демократія 

та ринок є більш продуктивними та вільними щодо організації їх життя.

Отже, на цій підставі правлячі кола США вважають невиправданою 

думку про те, що ідея демократії та ринку підходить тільки для заходу і не 

може бути адаптована в решті світу, оскільки політика та економіка залежать 

від культури, а ідея свободи є універсальною. Вони також вважають, що світ 

сьогодні не наблизився а ні до кінця свої історії, а ні до краху цивілізацій. 

Навпаки, сьогодні світ переживає великі можливості для сприйняття демократії 

та економічного лібералізму.

Політика США від «стримування» до «розширення»

В сучасному світі інтереси та ідеали США змушують їх не тільки бути 

учасниками політичних процесів, але й залишатись глобальним лідером.



Розширення ідеології економічного лібералізму світовими просторами 

допомагає США збільшувати експорт та створювати робочі місця, покращувати 

умови життя та стимулювати попит до ідеалів політичної лібералізації. 

Становлення нових демократій робить навколишній світ для США більш 

безпечним, оскільки демократичні держави зазвичай не прагнуть вести війну 

один проти одного або спонсорувати тероризм. Вони більше довіряють 

дипломатії у вирішенні спірних проблем та налаштовані на повагу 

суверенітету, демократії та прав людини.

Дійсно, більшість президентів як республіканці, так і демократи розуміли, 

що США повинні сприяти розвитку демократії та ринкової економіки у світі, 

тому що це захищає їхні інтереси та безпеку; а також відповідає цінностям як 

американського, так і універсального ґатунку.

Наступницею доктрини «стримування», панувавшої в період «холодної 

війни», розглядалась стратегія «розширення» - розширення світового вільного 

співтовариства ринкових демократій.

Ця стратегія передбачає об’єднання держав, що розділяють спільні цілі 

стосовно зміцнення демократій та ринків із найбільш традиційними 

геостратегічними інтересами.

Вищезгадуваний помічник президента США з питань національної 

безпеки Ентоні Лейк виділяє чотири компоненти стратегій «розширення».

По-перше, США повинні зміцнити співтовариство великих ринкових 

демократій, включаючи США, які становлять його ядро.

По-друге, США повинні допомогти виховати і закріпити нові демократії 

та ринкові економіки, де це доцільно, особливо в державах, що мають особливе 

значення і можливості.

По-третє, США повинні протистояти агресії і підтримувати звільнення 

держав від режимів, ворожих демократії та ринку.

По-четверте, США повинні продовжувати нарощувати гуманітарну 

спрямованість зовнішньої політики не тільки шляхом надання допомоги, а й



допомогти демократіям та ринковим економікам вкоренитися в регіонах, де 

найбільше переймаються питаннями гуманітарного характеру.

Ентоні Лейк також звернув увагу на те, що США та його союзники 

знаходяться на ранній стадії великих змін у світовій економіці, подібними до 

тих, з якими вони зіткнулися в кінці Другої світової війни. Отже, якщо основні 

демократичні ринкові держави не працюватимуть спільно, то жорстка 

конкуренція в умовах глобальної економіки може вести їх в тривалу стагнацію 

або навіть економічну катастрофу.

Стратегія «розширення» передбачає також застосування заходів по 

відношенню до так званих реакційних країн, котрі створюють потенційну 

небезпеку для демократії. До таких країн США відносять, зокрема, Ірак, Іран, 

Північну Корею.

Політика США щодо таких держав полягає в дипломатичному, 

військовому, економічному та технологічному ізолюванню від решти світу. 

Передбачається також посилення розвідувальної роботи, антитерористичних 

заходів та багатостороннього експортного контролю. Заходи впливу можуть 

бути як односторонні, так і багатосторонні.

Для боротьби з режимами цих країн потрібно постійно накопичувати 

військову силу, достатню для їх стримування, а у разі потреби - вдаватись до 

рішучої протидії.

В США вважають, що хоча деякі держави прагнуть ізолювати себе від 

зовнішнього впливу, а інші антидемократичні держави з метою збагачення 

здійснюють певну лібералізацію своїх економік, однак, рано чи пізно, ці 

держави не зможуть протистояти необхідність лібералізації інформаційних 

потоків у межах своєї нації та зростанню підприємницького середнього класу. 

Обидві ці тенденції мають послабити деспотичні правління і привести з часом 

до підвищення попиту на демократію. Досвід Чилі генерала Піночета доводить, 

що ринкова економіка може процвітати протягом часу без демократії. Але й



історія розвитку Чилі та Південній Кореї свідчить про те, що це не може 

тривати навічно.

Стосунки між США та Китаєм відносяться Вашингтоном до категорії 

пріоритетних, оскільки роль Китаю в світі як могутньої держави безперечна.

Стратегія «розширення» є важливою складовою зовнішньої політики 

США, яка має сприяти примноженню ринкових демократій та зміцненню 

позиції США в світі. Хоча мета та цілі цієї стратегії достатньо зрозумілі, проте 

заходи щодо її реалізації залишаються під питанням. В політичних колах США 

в цілому досягнуто консенсус з приводу самої концепції, проте залишається 

багато питань щодо її реалізації. Зокрема нез’ясованими залишаються питання 

про форми та спосіб реалізації стратегії, коли і де мають застосовуватись 

збройні сили, чи потрібно надавати допомогу недемократичним країнам та 

розвивати торговельні та економічні стосунки з ними.

Китай -США: стратегічний та економічний діалог

Стосунки між Китаєм та США розвивались не внаслідок бажання 

встановити рівноправні та взаємовигідні відносини, а скоріше всупереч цьому. 

Протягом трьох перших повоєнних декад вони залишались досить мінливими 

та непослідовними.

Нарешті, важливим результатом дипломатичних стосунків між двома 

країнами стало підписання так званого «шанхайського комюніке» в 1979 р. 

Китайська сторона була задоволена цим документом, оскільки він містив два 

основоположні моменти для політики китайського керівництва: перший - це 

питання лідерства в Азійсько-Тихоокеанському регіоні, другий - це питання 

Тайваню. Згідно підписаного документа одна зі сторін не збиралася прагнути 

до гегемонії в Азійсько-Тихоокеанському регіоні і повинна була виступати 

проти будь-яких спроб з боку іншої сторони або групи країн встановити 

гегемонію. Стосовно тайванського питання комюніке визначало п’ять 

принципів, яких США мали дотримуватись при вирішенні тайванського 

питання, зокрема, підтвердження політики «одного Китаю», недопущення на



Тайвані руху незалежності Тайваню, недопущення просування Японії в 

тайванському напрямі, підтримки будь-яких мирних рішень між Пекіном і 

Тайбеєм, зобов’язання продовжувати нормалізацію ситуації [6, с. 40].

Поступово діалог між США та Китаєм призвів до активізації, в першу 

чергу, економічних стосунків. Обсяг торгівлі між країнами з роками зростав, 

що надавало можливість керівництву Китаю «триматись» на плаву, оскільки 

інші можливості виходити на зовнішні ринки були суттєво обмеженими.

Завдяки широкомасштабним реформам та політики відкритості Китай на 

при кінці 1970-х років почав активно розвиватися. Лібералізація економіки та 

політика стимулювання іноземних інвесторів дозволили Китаю залучати 

іноземні інвестиції, в тому числі американські, а також здійснити технологічне 

оновленні промисловості країни. Фактично за 10 років реформ Китай вдвічі 

збільшив обсяг ВВП, спромігшись зміцнити промислову та економічну базу в 

цілому.

Цікавим є факт, що, починаючи реформи, китайський лідер Ден Сяопін 

закликав свій народ взятись за подолання відсталості. Він говорив, що ключем 

до здійснення модернізації є підвищення науково-технічного рівня, що 

неможливо добитись розвитку науки та техніки, не взявшись за освіту. Пустим 

просторікуванням модернізацію не здійсниш, для її здійснення потрібні знання, 

потрібні спеціалісти.

Однак події 4 червня 1989 p., коли влада Китаю за допомогою зброї 

розігнала в Пекіні мітингувальників, які виступили проти діючого режиму з 

вимогою свободи та захисту прав громадян, суттєво вплинули на стан стосунків 

між КНР та США. Керівництво США засудило дії керівництва Китаю в зв’язку 

з грубим порушенням прав громадян на свободу слова та вільні збори. 

Ден Сяопін був здивований реакцією США на події 4 червня. Він вважав, що 

те, що відбувається в Китаї, є виключно внутрішньою справою Китаю, і ніхто 

не може втручатись у внутрішні справи цієї країни. Після майже 17 років 

розвитку стосунків стратегічний діалог між країнами було призупинено.



Події в червні 1989 р. по суті стали визначальними для подальшої 

співпраці між Китаєм та США. США дали зрозуміти керівництву Китаю, що 

демократичні цінності та права людини є суттю віри Америки в саму себе, що 

США не байдужі до політичних прав громадян Китаю, тому будуть вимагати 

від керівництва Китаю гарантій забезпечення свобод та прав китайських 

громадян.

Після падіння Радянського Союзу США намагаються посилити тиск на 

Китай щодо запровадження не тільки економічних реформа, а й політичних, і, в 

першу чергу, пов’язаних з покращенням прав громадян. Проте у відповідь під 

час одного з інтерв’ю, китайський лідер Цзя Цземінь дав зрозуміти, що 

намагання віднайти китайського Горбачова даремні.

Після вступу Б. Клінтона на посаду президента США в 1993 р. нова 

адміністрація взяла курс на примноження чисельності ринкових демократій як 

головну ціль зовнішньої політики. Протягом майже всього періоду 

президентства Б. Клінтона сторони багато часу присвятили питанню Тайваню. 

Не дивлячись на те, що США формально визнали один Китай, вони 

продовжували надавати всеохоплюючу підтримку Тайваню, включаючи 

поставку сучасної військової зброї та обладнання.

Цзян Дземінь став останнім президентом, при якому принциповим 

предметом китайсько-американського діалогу були двосторонні відносини.

З приходом до влади в КНР Ху Цзінтао, новий китайський лідер 

повертається до конфуціанських цінностей побудови суспільства: гармонії 

(«гармонійного суспільства» та «гармонійного світу») та «сяокан» («досягнення 

середнього рівня достатку»). В школах відновлюється вивчення праць 

Конфуція. В ознаменування реабілітації древнього філософа в січні 2011 р. на 

площі Тяньаньминь встановлюють статую Конфуцію.

Подальше зміцнення економічної та політичної присутності Китаю в світі 

примусило керівництво США переглянути свої позицію по відношенню до цієї 

країни, і в 2005 р. США та Китай поширюють двосторонні контакти, в яких



обговорюються питання не лише спільних взаємин, а й проблеми міжнародного 

розвитку.

З метою подальшого вдосконалення економічних стосунків між країнами 

Китай та США започаткували в 2006 р. так званий китайсько-американській 

стратегічний економічний діалог. З осягненням Б. Обамою посади президента 

США в 2009 р. обидва механізми спілкування були об’єднанні в один 

Китайсько-американський стратегічний та економічний діалог, який назвуть 

«баскетбольною дипломатією» в зв’язку з тим, що під час роботи цього 

стратегічного діалогу президент США Барак Обама подарував віце-прем’єр 

міністру Китаю Ван Цішаню баскетбольний м’яч зі своїм автографом. 

Загальний рівень діалогу було піднято на рівень керівників урядів. Зустрічі в 

рамках цього формату спілкування проводяться щорічно, в ході яких сторони 

обговорюють широке коло питань. Після світової фінансової кризи сторони 

більше уваги приділяють проблемам міжнародного розвитку, участі кожної з 

країн в глобальному економічному розвитку, обговорюють неузгоджені 

моменти в сфері торгівлі. В зв’язку з тим, що сьогодні актуальним є вимір 

глобального економічного управління та нагляду за фінансової галуззю, 

сторони також обговорюють шляхи його вдосконалення.

Одним із центральних об’єктів обговорення в ході останніх діалогів було 

питання китайського юаня. Американська сторона вважає, що китайське 

керівництво свідому стримує занижений обмінний курс юаня і таким чином 

субсидує китайський експорт. Проте китайська сторона наводить переконливі 

аргументи проти вимог США щодо ревальвації юаня. Зокрема вона навела 

приклад, коли в США вважали, що питання обмінного курсу юаня вирішиться 

після вступу Китаю до Світової організації торгівлі (СОТ), оскільки в ринкових 

умовах торгові потоки та реальний обмінний курс визначатимуться через попит 

та пропозицію, тому США всіляко допомагали Китаю вступити до СОТ. Проте

зі вступом Китаю до СОТ «чуда» не відбулось. Це пов’язано з особливістю 

залучення іноземного капіталу в економіку Китаю, яка полягає в тому, що



ставка була зроблена на промислових інвесторів, тому іноземний капітал був 

спрямований на створення виробничих потужностей в середині Китаю. Попит 

на китайські товари після вступу до СОТ не впав, а навіть, навпаки, зріс, а, 

відповідно, це вплинуло на зміцнення обмінного курсу юаня. Після проведених 

досліджень з’ясувалось, що зовнішній попит на китайські товари створюється 

спільними підприємствами, заснованими за участю китайського капіталу.

При вступі Китаю до СОТ американський уряд не врахував ступінь 

інтегрованості китайського капіталу в американську економіку. Після вступу до 

СОТ рух товарів між країнами почав здійснюватись майже без тарифних 

обмежень, тому китайські експортери, які раніше зазнавали обмежень від 

застосування США експортних мит, фактично почали вільно поставляти 

продукцію на американські ринки. Крім того, оскільки китайський експорт був 

представлений товарами первинної переробки у вигляді комплектуючих і 

створювався на підприємствах з участю іноземного капіталу, в тому числі 

американського, він купувався або американськими материнськими компаніями 

або американськими компаніями, співвласниками яких були китайські компанії. 

Фактично китайські реформатори, які залучали іноземний капітал в економіку 

Китаю, створювали підприємства, виробництво яких пов’язувалось з іноземним 

інвестором-виробником. По суті новостворені підприємства ставали ланкою 

промислового виробничого процесу. Китайські підприємства, які виробляють 

свою продукцію, повинні мати попит і гарантії на її збут за кордон.

Тривалий час економічне зростання в країні відбувалось за рахунок 

надання переваги розвитку внутрішнього виробництва. Збудувавши потужну 

промислову базу, Китай перетворився на найбільшого виробника та експортера 

промислової продукції в світі. Однак експортно-орієнтована модель розвитку 

перестала задовольняти чинники високого рівня економічного зростання, що 

примусило керівництво країни шукати альтернативні способи підтримки 

промислового виробництва. В якості альтернативи була розроблена стратегія 

«глобалізації», тобто виходу на глобальний рівень виробництва і збуту.



Планувалося, що стратегія «глобалізації» має сприяти просуванню виробів 

китайських підприємства за кордон. Слід зазначити, що протягом реформ 

Китай накопичив великі резерви капіталу, створив найбільші золотовалютні 

запаси планети, а також сформував ефективну та розгалужену банківську 

систему, що, в свою чергу, зміцнило інвестиційний потенціал Китаю.

Впровадження стратегії «глобалізації» було закріплено в рамках 

X п’ятирічного плану (2001-2005 pp.). Відповідно до зазначеної стратегії 

керівництво країни почало заохочувати китайські підприємства, здійснювати 

закордонні інвестиції шляхом розширення каналів, методів та географії 

міжнародної економічної та технологічної кооперації. Глобалізація китайських 

підприємств здійснюється шляхом укладання договорів з іноземними 

партнерами на реалізацію спільних проектів та трудову кооперацію. В 

результаті глобалізації китайські підприємства створюють виробничі 

потужності за кордоном, які так чи інакше пов’язані з діяльністю китайських 

підприємств.

Китай став, таким чином, не тільки реципієнтом, а й активним інвестором 

на міжнародних ринках. Станом на кінець 2010 р. близько 1300 китайських 

компаній інвестували в США 4,4 млрд дол. Активно інвестують в економіку 

Китаю й американські компанії, які реалізували тут 59 000 проектів на суму 

65 млрд дол.

Особливістю іноземного інвестування Китаю є те, що після скупки пакету 

акцій іноземних компаній пізніше відбувається їх злиття або поглинання. 

Зокрема,в 2010 р. 40% закордонних інвестицій були вкладені в 

транснаціональні поглинання та злиття обсягом 29,7 млрд дол.

Більше половини китайських ПІ І здійснюються на основі злиття і 

поглинань (ЗіП) і в основному пов’язані з придбанням ключових технологій і 

активів у видобувних галузях. Після приєднання Китаю до СОТ у грудні 2001 р. 

підтримка транскордонних угод ЗІП стала частиною загальної промислової 

політики країни з метою сприяння інтернаціоналізації китайських компаній.



Після зниження частки даної форми в загальному обсязі закордонного 

інвестування в 2010 р. до 34%, в 2011 р. масштаби транскордонних угод із 

злиття і поглинань за участю китайського бізнесу знову зросли, що вивело 

Китай на друге місце в світі за цим показником після США.

Процес глобалізації поглибив взаємозалежність китайської та 

американської економік, і ця тенденція триватиме. Китайсько-американські 

стосунки ніколи не були такими щільними, як сьогодні. Якщо з початку 

встановлення дипломатичних стосунків між країнами в 1979 р. обсяг торгівлі 

становив 2,5 млрд дол., то на кінець 2010 р. він зріс майже в 150 разів і досяг 

рівня 385 млрд дол. Проте навіть сьогодні американські компанії інколи 

ставляться до китайських з упередженням та підозрою.

Сьогодні обидві сторони визнають важливість продовження постійного 

діалогу між країнами на основі довіри та взаємної вигоди. Серед нагальних 

питань між сторонами залишаються питання обмінного курсу юаня, захисту 

прав інтелектуальної власності, виходу на внутрішні ринки обох країн; 

лібералізація ринку капіталу Китаю, створення умов для справедливої 

конкуренції для американських компаній та працівників на китайському ринку.

Китайсько-американські стосунки є пріоритетними в зовнішній політики 

Китаю. Не зважаючи на наявність конфліктів та розбіжностей в поглядах, 

сторони підтримують тісну кооперацію в багатьох сферах. Проте майбутнє 

стосунків залежатиме від того, чи зберігатиме США лідерство. Сьогодні США 

продовжують бути лідером світового розвитку. Проте, якщо співставити 

показники економічного розвитку країн, то очевидним є факт того, що темпи 

економічного росту в США повільніше від Китаю.

За період з 2006 по 2012 р. ВВП Китаю зріс майже вдвічі з 7,5 трлн дол. 

до 15,8 трлн дол., тоді як ВВП США тільки на 16,6% - з 13,9 трлн дол. до 

16,2 трлн дол. Китай продовжує активно залучає іноземні інвестиції навіть в 

період світової фінансової кризи. Так обсяг прямих іноземних інвестицій в 

Китай за період з 2008 по 2012 pp. зріс на 47,8% з 171,5 млрд дол. до



253,4 млрд дол. Обсяг іноземних інвестицій Китаю за відповідний період зріс 

на 10% з 56,7 млрд дол. до 62,4 млрд дол. Китай має позитивний баланс руху 

прямих іноземних інвестицій, обсяг якого за період з 2008 по 2012 pp. зріс на 

66,4%-з 114,8 млрд дол. до 191 млрд дол.

Китай сьогодні є найбільшим виробником в світі і посідає перше місце за 

обсягом торгівлі. Крім того, Китай посідає перше місце в світі за обсягом 

заощаджень, які хоча і знизились з 53% до 51,4% від сукупного обсягу 

національного доходу, проте продовжують залишатися на високому рівні.

Завдяки успішним реформам в фінансовій галузі Китай спромігся 

створити розвинуту банківську система та забезпечити стабільність 

національної валюти. Китайська національна валюта RMB 

інтернаціоналізувалась і наблизилась до стану повної її конвертації. За 

даними SWIFT (the Society for Worldwide Telecommunications) в жовтні 2013 

p. китайський RMB за обсягами обслуговування торгових операцій 

випередив євро і посідає друге місце після долара США. Відповідно до 

даних SWIFT обсяг обслуговування RMB торгових угод, а саме акредитивів 

та інкасових операцій зріс з 1,89% на початку 2012 р. до 8,66% у жовтні 

2013 р. Географічно RMB найбільше використовується в Гонконзі, 

Сінгапурі, Німеччині та Австралії.

Наведені дані свідчать про те, що за умов збереження виваженої та 

послідовної політики Китай найближчим часом (за прогнозами аналітиків в
Ч

період 2016-2020 pp.) наздожене США за обсягом ВВП, і тоді перед Китаєм 

постануть нові задачі та нові виклики.

Перспективи китайсько-американського стратегічного партнерства

Дослідження відносин між США та Китаєм свідчать також про те, що 

обидві країни докладають істотних зусиль до зближення їхніх соціокультурних 

потенціалів.

За інформацією Міністерства освіти Китаю, впродовж 2011-2012 pp. 

учбового періоду за кордоном навчалось 339 700 китайських студентів.



Більшість з них навчається в провідних учбових закладах розвинутих країн. 

Сьогодні кожен третій з іноземних студентів в США - китаєць 

(287 260 студентів).

З роками зростає кількість іноземних студентів, що навчаються в Китаї. 

За даними Міністерства освіти Китаю, в 2010 р. в Китаї навчалось 

265 000 іноземних студентів.

Згідно даних Державного департаменту США, впродовж 2010-2011 pp. 

учбового періоду в Китаї навчалось 14 596 американських студентів. Під час 

подорожі президента США Б. Обами до Китаю, протягом якої було 

започатковано Китайсько-американський стратегічний та економічний діалог, 

Б. Обама заявив, що його мета довести кількість китайських студенів в США до 

100 000 чол. На виконання цієї мети було створено фонд «100 000 Strong 

Foundation». На 2011-2012 pp. США збільшили кількість місць для іноземних 

студентів до 764 495 чол.

З метою культурного наближення країн Китай відкрив десятки 

представництв Інституту Конфуція в США, який пропонує навчальні програми

з китайської мови та культурні заходи. Китайське керівництво явно прагне 

зберегти китайську культурну присутність в світі. Згідно даних Міністерства 

освіти Китаю станом на липень 2013 р. 327 представництв Інституту Конфуція 

були відкриті в світі.

Фактично уряди країн намагаються активно використовувати народну 

дипломатію через Інститут Конфуція та Американську Раду для 

розповсюдження власних цінностей серед в інших країнах. Уряди країн 

прагнуть довести людям решти світу в прогресивності їх культур та способу 

життя.

Слід зазначити, що всебічний розвиток американо-китайських стосунків 

став не тільки запорукою конструктивного вдосконалення світо господарської 

архітектури, але й феноменом виокремлення нового формату розвитку людства 

в XXI ст.



Шукаючи шляхи вирішення глобальних проблем сучасності, зокрема, 

стабілізації світової фінансової системи, протидії міжнародному тероризму, 

збереження довкілля тощо, лідери США і Китаю намагаються мобілізувати 

зусилля практично всіх країн світу, тому китайсько-американській діалог 

може стати платформою для формування світового діалогу з приводу 

підготовки гідної відповіді на виклики часу та створення засад 

гармонійного розвитку.
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